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中小学新冠疫情防控主题班会教案 18 篇 

 

    

 

中小学新冠疫情防控主题班会教案篇 1 

   一、班会背景  

 

   殷忧启圣，多难兴邦。2023 年春，肆虐的新冠病毒疫情将我们每个人都卷

入了一场特殊的战役。举国上下不畏艰难困苦，为打赢这场战役而贡献自己的

光和热。但是，在新冠肺炎肆虐的日子里，各种信息未经过滤的传播，或多或

少都会给学生心理造成一定负面影响。通过主题班会上一堂精彩的科普课、励

志课、思政课，引导学生树立正确的价值观、人生观、世界观，正确认识、理

性看待、科学应对疫情，激发学生爱国热情，把抗疫精神转为学习动力，成长

为祖国和人民需要的人。  

 

   二、班会主题  

 

   科学抗击疫情承担使命责任!  

 

   三、活动目标  

 

   1、通过主题班会使学生正确认识新冠肺炎疫情，科学防疫。  

 

   2、通过致敬最美逆行者，学习榜样，强化使命感、责任感。  

 

   3、通过主题班会为契机，让师生感受到逆行者的壮举，获得前进的力量，

胸怀感恩，努力学习，报效祖国。  
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   四、学情分析  

 

   在这场 疫战 中，学生会接收到海量的未经过滤的信息。这个时候需要一定

引导，才能让他们掌握更准确，更系统的安全防护知识，提高安全防护意识与

能力，同时感受到这场 疫战 背后的 爱国 敬业 等精神，提高思想道德素养，

树立正确的价值观和人生理想。  

 

   五、教学准备  

 

   1.学生提前通过各种渠道收集战 疫 英雄的故事。  

 

   2.老师收集疫情防控的相关新闻、视频和图片等，先进人物的事例。  

 

   六、教学过程  

 

   (一)教师导入：通过情景引入激发共鸣。  

 

   2023 年伊始，一场突如其来的新型冠状病毒疫情，打乱了我们原有的生活

节奏，各省市区启动重大突发公共卫生一级响应。在这场战 疫 中，84 岁老人

钟南山前往一线;数百台机器、四千余名工人争分夺秒修建医院;成千上万的物

资调配武汉;全国各地纷纷采取有效措施控制疫情蔓延，落实到户，精准到人;

各界人士踊跃捐款捐物看着新闻报道的这一件又一件事，无不时刻感动着我

们。无论是医护工作者夜以继日的辛苦付出，还是全国亿万人民众志成城的相

互支持，都让人热泪盈眶。这就是今日之中国，强大的中国，团结的中国，有

爱的中国。  

 

   (二)播放《国歌》(全体同学起立，在班主任老师的指挥下和着旋律唱国

歌。)  

中小学新冠疫情防控主题班会教案18篇 --第2页

中小学新冠疫情防控主题班会教案18篇 --第2页



  

 

第  3  页 共  20  页 

 

 

   班主任：虽然今天我们不能一起站在国旗下，仰望国旗冉冉升起;虽然今天

我们不能和同学们在教室里或是操场上大声齐唱国歌，可是，我们每个人心里

都升起了国旗;每个人在 云端 大声唱着国歌;每个人的心中都是对祖国的热爱

和对英雄的崇敬!  

 

   (三)从病毒来源探寻敬畏自然和生命的价值  

 

   教师：没有一个冬天不会过去，没有一个春天不会到来!这个冬天，新冠肺

炎疫情给每一人上了一堂关于人生的大课，关于生命、关于敬畏、关于使命、

关于担当、关于信仰，太多的思考与感悟。老师和你们每个人一样，在这堂抗

击新冠肺炎的大课中都是学生，让我们来一起学习和成长。  

 

   1、疫情爆发之初，那个肮脏的华南海鲜批发市场，虽然挂着海鲜批发市场

的招牌，但是市场内存在众多的野生动物交易，其中一张来自大众畜牧野味的

菜单，看了实在让人触目惊心。这家野味店出售形形色色的野生动物，而专家

从这些野生动物身上提取到了大量的新冠状病毒。  

 

   2、蝙蝠最有可能是新型冠状病毒的天然宿主。新型冠状病毒与云南菊头蝠

的鼠 13 型冠状病毒的一致性高达 96%。  

 

   3、请同学们辩证地思考人与自然，人与动物的关系，为何人类屡次挑战大

自然的底线  

 

   4、让同学们知道并了解病毒的来源，它们来自野生动物;其中蝙蝠身上携带

SARS、非洲的埃博拉病毒、引发中东呼吸综合症的病毒，为什么这些病毒会传

染给人类，老师需要引导学生进一步深度挖掘背后人类所持的世界观。  
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   (四)通过积极的科学防疫承担公民责任。  

 

   导入：少年强则国强。同学们，当下你们还是读书的年纪，面对新冠疫情，

科学的方法和万众一心、众志成城一样重要，要学习科学防疫，保护好自己，

这是对当下防疫工作最大的贡献。  

 

   1、同学们分享自己假期为了抗击新冠病毒做了哪些工作，从一个普通人的

角度阐述这样作的意义。引申为每个人都在这场抗疫中做出贡献，都是抗疫战

场上不可或缺的一份子。  

 

   2、新型冠状病毒是什么  

 

   新型冠状病毒是自然界广泛存在的一类病毒，因形态在电镜下观察类似王冠

名。目前为止发现，冠状病毒仅感染脊柱动物，可引起人和动物呼吸道、

消化道和神经系统疾病。  

 

   3、如何防范新型冠状病毒  

 

   教师：现在仍然是疫情防控的关键时期，千万不要放松警惕，依然要持续做

好个人防护，坚持少出门、戴口罩、勤洗手、不聚餐、不聚集。如果出现发

热、咳嗽、乏力等可疑症状，请戴好口罩，及时到发热门诊就诊。  

 

   (五)通过致敬英雄，学会感恩，树立理想。  

 

   1、钟南山，自 2023 年抗战 非典 ，17后不惧危险，再次出征武汉抗击新

冠病毒，即使他年过古稀，但坚强的他作为抗疫中的权威专家直言敢行，用自

身的专业知识和奉献精神为国家，为社会贡献力量，实现自身的价值!  
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   2、李文亮医生，他作为新冠病毒疫情最早的吹哨人，还曾被认定是 谣言的

散播者 ，后来他自己也感染上了肺炎，因救治无效早早结束了自己的生命，但

是他不忘初心始终坚守着为医者的本分，时刻心系病人，不忘自己作为医生的

那份责任和担当。他的生命虽然短暂，但生命却很有意义。  

 

   3、李兰娟院士，她曾经是一位赤脚医生，后经不断学习和进修，刻苦钻研

最终成为了全国著名的传染病学家，如今，古稀之年，她再度逆行，回到了疫

情最严重的风暴眼。肩挑使命，她的付出令我感动;心系国家和人民，她的精神

值得我学习。  

 

   4、我想到了那一个个开车前往疫区，为医院输送医疗防护用品的货车司

机，虽然他们不能在救死扶伤的一线冲锋陷阵，但他们也在用自己的方式实现

自己的社会价值，他们不畏感染，努力为他人筑起一道道生命的防护线，他们

的点滴行动将汇聚成一股爱的暖流，令我们感动。  

 

   5、武汉金银潭医院的院长张定宇，他是一位医生，同时也是一位渐冻症的

绝症患者，疫情爆发后，他不畏病痛折磨，而是更加争分夺秒全身心投入抗击

疫情的工作中，也许，在他生命的尽头能够尽力救治更多的病人便是他最大的

生命价值，向我们诠释了渐冻的生命也要发光。  

 

   6、谈体会：从以上英雄身上你看到了什么，你有什么感受(引导感受抗疫一

线医护工作者的英勇无畏和无私奉献精神，进行感恩教育)  

 

   教师总结：很多同学做得很不错，其他同学要向他们学习!(榜样引领)  

 

   (六)提供指引，将致敬英雄转化为实际行动。  

 

   老师：疫情渐渐淡去，我们重回校园，更要珍惜每一秒。学习 最美逆行人 
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身上展现出的无畏艰险、为国担当、甘于奉献、严于律己的卓越品质，勇敢担

负起新时代青少年的责任与使命。  

 

   1、思考未来遇到这样的灾难你会是谁你将有怎样的作为  

 

   2、同学发言  

 

   七、总结班会  

 

   同学们，十七年前，非典爆发;如今，新冠肺炎肆虐，当年的学生走上前

线，建设中国抗疫的血肉长城，他们的职业不分尊卑，无存轻重，唯见光荣。

请大家试想一下，十七年后，国家与民族的未来就将担负与你们的肩膀，那

么，你们想做什么，想怎么做，想做出怎样的结果你们是否也愿意在国难燃眉

时挺身而上，是否也愿意忘记个人安危，家庭温暖，奔赴没有刀光剑的战场  

 

   国家的发展离不开一批又一批的建设者和守卫者，正如目前还在奋战一线的

医务工作者，他们不分昼夜，也和病毒抢时间，他们不惧生死，向疫情宣战，

是他们塑造了我们时代的民族精神，所以我们也要不断创造，为国家和社会的

发展贡献属于自己的力量，成为这个时代的模范。我最亲爱的同学们!他日，你

长大。请你做像钟南山院士那样的人!敢说真话，勇挑重担，专业一流，成为

10 几亿人的倚靠。  

 

中小学新冠疫情防控主题班会教案篇 2 

   一、班会背景  

 

   一场疫情，让 2023 年的春节按下了暂停键，这一场突如其来的疫情打破了

我们正常的生活秩序。在这场疫情中，我们看到了很多，也学到了很多。我们

作为新时代的小学生，应该要树立正确的价值观，培养自己的社会责任感。  
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   二、班会目标  

 

   1.让同学们对新冠病毒有更深入的了解，消除紧张之心，学会防护措施；  

 

   2.通过对逆行人的了解，同学们产生共情，思考逆行人的人生观、世界观和

价值观；  

 

   3.激发学生的感恩之心和爱国之情，思考我们可以做些什么。  

 

   三、班会流程  

 

   1  

 

   教师导入  

 

   2023 年伊始，庚子岁首，年关将至，万事万物都沉浸在新春的喜悦与祥和

之中，却无人发觉，一场灾难正悄然生长。  

 

   一月二十三日，武汉市全面封锁；一月二十四日至二月二日，武汉市火神山

医院设计方案完成到交付使用，用时总计 10 日；1月底至 2月末，全国千万医

护人员乘飞机高铁赴鄂，参与抗疫工作 疫情爆发之后，工地上建设者在烈日下

的汗水、医护人员脸上口罩的勒痕和海内外中华儿女的同心同德，取代了烟花

爆竹，成为了庚子新春，成为每个人心田上的风景。  

 

   这些人，在国家有难时站出来，他们行为世范，他们就是国家的脊梁。  

 

   2  
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   讲 2023 年的非典（SARS）  

 

   2023 年的非典，资料上这样介绍：SARS 事件是指严重急性呼吸综合征（英

语：SARS），于 2023 年在中国广东发生，并扩散至东南亚乃至全球，直至 2023

年中期疫情才被逐渐消灭的一次全球性传染病疫潮。如今，不少老师、家长仍

有关于 非典 时期的特殊记忆，和孩子们讲讲经历，时刻保持警醒，学会保护

好自己。  

 

   3  

 

   讲防控疫情中 逆行者 的故事  

 

   这次的新冠肺炎病毒传染性较强，传染速度也很快，更可怕的是潜伏期长，

即使在潜伏期也会传染，所以近距离接触患者是一件非常危险的事，但是许多

白衣战士、白衣天使纷纷书写请战书奔赴疫区；许多社区、镇乡、村干部忍受

寒冷，顶着风雨、冒着感染的风险在祖国大地守卡，守护一方平安；许多企业

家纷纷捐款，有的甚至把外国的口罩厂买下来，为祖国人民送来口罩；海外侨

胞、留学生、中国旅客在异国他乡购买医用防护物资想方设法寄回祖国，寄到

湖北；居家隔离的你我也纷纷伸出援助之手，十元、百元、千元捐款购置医疗

物资。这种 万众一心、众志成城 一方有难、八方相助 的宝贵精神需要孩子们

不断地传承与发扬。  

 

   4  

 

   讲疫情防控的做法  

 

   (1) 自我隔离 ，有疫情高发区居住史或旅行史的学生，自离开疫区后居家
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或指定场所医学观察 14 天；  

 

   (2) 居家不外出 ，各地学生尽量居家，不聚餐，不走亲访友，减少到人员

密集的公共场所活动；  

 

   (3) 异常及时报告 ，学生每天自我健康监测，有异常及时报告；  

 

   (4)外出全程戴好医用口罩；  

 

   (5) 勤洗手、勤消毒、多通风 ，随时保持手卫生，减少接触公众触摸的物

品、设施，保持空气清新；  

 

   (6)与人交往相隔三米以上，防止飞沫；  

 

   (7)食品要卫生，要熟透；  

 

   (8)发现有人有可疑症状要及时报告；  

 

   (9)爱护野生动物，不吃野味，在没有防护措施的情况下不接触野生动物或

其他动物。  

 

   5  

 

   讲怎么样才是 健康第一 的理念  

 

   我们常说 要把身体健康放在第一位 ，这个理念很多人还停留在锻炼身体的

层面。一方面，当然锻炼身体是非常重要的，我们每个人从小要养成锻炼的好

习惯，也要学会并且热爱一两项运动，使之陪伴我们终生。  
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   强健的体魄是预防各种疾病最好的抗体，这次新冠肺炎再次证明身体素质

好，不容易感染或即使感染也好得快，有许多与确诊患者有过密切接触者并没

有感染，这是为什么？这就是身体抵抗力的问题，所以要养成锻炼的好习惯。  

 

   第二个方面，要养成良好的饮食习惯，不要吃野生动物，要敬畏大自然，敬

畏每一个生命！  

 

   第三个方面，要养成良好的作息习惯，按时作息，熬夜对身体的损伤最大，

要保证睡眠时间，不睡懒觉。  

 

   6  

 

   讲生命的意义（教师小结）  

 

   生命只有一次，我们一定要珍惜。生命错过了一次，便不会再有第二次。疫

情当前，我们务必学会保护自己。  

 

   病毒冷酷无情，人间有大爱。个体的力量虽无法与之抗衡。但大家依然充满

了信心，我们坚信一定能战胜病毒。疫情之下，用爱抗衡！因为每个人都有着

一颗爱人亦爱己之心。  

 

   因为爱人，所以我们时刻关注疫情，关心着疫区的情况，每个人都尽自己的

一份微薄之力，来帮助有需要的人。因为爱己，所以我们保持积极乐观的心

态，用科学的方法来抗击病毒，养成健康的生活习惯。爱是一股绳，将我们紧

紧凝聚在一起，形成一股强大的力量，让我们不断地克服困难，最终走出危

机。这是生命最可贵之处，亦是生命的意义所在。  

 

中小学新冠疫情防控主题班会教案18篇 --第10页

中小学新冠疫情防控主题班会教案18篇 --第10页



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/58504421014

3011104

https://d.book118.com/585044210143011104
https://d.book118.com/585044210143011104

